

澳门是个好榜样

1997年香港回归祖国那一天，我在香港采访，见证了历史性的一刻。一年之后，1998年12月29日，我来到澳门，采访即将回归的澳门。

刚刚举办过回归倒计时一周年活动的澳门，喜气依然洋溢在小街小巷里。跟“大上海”相比，澳门的一切都显得有点“小”。只有30多平方公里的面积，总共60多万人口，街巷楼房都小巧玲珑。在小而美的精致外观下，澳门当时的内在情况却并不乐观。

有几个细节可以看出澳门当年的窘境。一是澳门的“慢”，我们从香港进澳门，过关时前面只有二十来人队伍，却足足花了一个小时才办完手续，效率十分低下。二是澳门的“静”，正是圣诞刚过新年将至的时节，好些地方都是大减价购物旺季，但是澳门的街市安安静静没有什么热闹气氛，对于一座城市来说，宁静也往往是缺少活力。三是澳门的“乱”，就在我们到达澳门的前一天，12月28日凌晨从2时至5时三个小时内，沙梨头区接连发生4起纵火案；29日晚7时许，一位地产商坐豪车在热闹的新口岸东湖酒家遭枪手连轰三枪身受重伤，枪手趁夜逃遁。数据表明，由于治安不好及金融危机影响，到访澳门的游客1998年比1997年下降45%。

也因此，迎回归倒计时一周年等活动，犹如冬日里的暖阳，在澳门显得特别亮眼。澳门最大的社群街坊总会组织的50多项活动，前后有2万多人参加。有6000多名会员的澳门公职人员协会会长苏桃丝，虽然是一位土生葡人，但对1999年12月20日充满期待，她期盼澳门回归后有更稳定的发展空间。

20年过去了，苏桃丝的梦想已经成为了金碧辉煌的现实。从1999年到2018年，澳门GDP从518.7亿澳门元增加到4446.7亿澳门元，人均GDP达8.3万美元，接近香港的两倍。截至2018年底，澳门累计财政盈余达到5088亿澳门元，外汇储备为1636亿澳门元，分别是1999年的193倍和6.2倍。此外，澳门的教育、医疗卫生、文化体育、社会保障等各项事业取得长足进步，对外交往和国际影响力日益扩大，中西文化交融荟萃的魅力更胜往昔。

20年间澳门发展取得的成就，根本在于澳门特区政府坚守“一国”之本，善用“两制”之利，充分发挥澳门优势，抓住国家新时代改革开放的历史机遇，利用参与和助力国家战略实施的重要平台，不断拓展澳门的发展空间，以“按照国家所需、发挥澳门所长”为原则，融入国家发展大局，迎来了开埠数百年来最辉煌的时期。

在解读澳门回归20年来取得的成就时，澳门各界几乎一致认同是来源于三大因素。一是坚持全面准确理解和贯彻“一国两制”方针、严格按照基本法办事。二是坚持集中精力发展经济、改善民生。三是坚持包容共济、促进爱国爱澳旗帜下的广泛团结。

“一国两制”在澳门成功实践，给澳门百姓带来了很高幸福指数。从1999年至2018年，澳门失业率从6.3%降至1.8%，就业人口月收入中位数从4920澳门元增至16000澳门元。通过现金分享计划，澳门永久居民每年领取的政府“派钱”，从2008年的5000澳门元增长到2019年的10000澳门元。澳门人均寿命83.4岁，全球排名第二；澳门是中国首个实施15年免费教育的地区，教育公平位居世界前列。

党的十九大报告指出：“必须把维护中央对香港、澳门特别行政区全面管治权和保障特别行政区高度自治权有机结合起来，确保‘一国两制’方针不会变、不动摇，确保‘一国两制’实践不变形、不走样。”

“一国两制”的伟大实践，澳门是个好榜样。它向世界雄辩证明，“一国两制”具有伟大生命力，是现代国家治理史上的伟大创举。

从空中俯瞰，澳门半岛宛如万顷碧波上一朵莲花。金莲花盛开的地方，是“一国两制”绽放的最美盛景。

